



வடேத்தையும் போலித்தனத்தையும் புட்டாக் காட்டியது இந்நாடகம் . யுத்தத்தில் இறக்கும் தம் உறவினரின் பெயரை வைத்துத் தாம் ஏதோ செய்ததாகப் பீத்திப் பெருமை கொள்ளும் ஒரு குடும்பத்தின் கதை இது. தன் மகனையுத்தத்திற்கு அனுப்ப நொண்டிச் சாக்குக் காட்டுவதும் , இயக்கத்தில் இருந்து வெளியறிய பணம் என்றவாடன திருமணம் செய்ய அஞ்சி ஒதுங்கும் மகனையும் பெற்றோரையும் காட்டும் கதை இது. தம் கருத்ததைச் சூராக் கமாகவே வெளிப்படுத்தி எம் மக்களின் மனங்களை போலித்தனங்களை விமர்சித்து விட்டு, தீர்ப்புக் கபறாமல் விலகிச் செல்கிறது நாடகம் . அந்தளவில் அது வெற்றியே.

தாலாட்டு நாடகம் இரண்டாவது. பணங்களின் நுண் உணர்வுகளைப் புரிந்து கொள்ளாமல் குழந்தைகளைப் பெறும் பெற்றியாகப் பண்களை நடத்துவதைக் காட்சிப்படுத்தியது நாடகம் . அதில் இறுதியாக வந்து குழந்தைகளையும் பண்களையும் அருமையான, இனிமையான, சோகமான கரலில் தாலாட்டுப் பாடினார் அம்மாயோகஸே பசுபதி. அவர் பாடிய கரலும் பாட்டும் பண்களின் சோகத்துக்கு உயிர்ப்பட்டியதுடன் பார்வையாளர்களையும் அதனுடன் ஒன்றிச் செய்தது. நாடகத்திற்கும் உயிர் கொடுத்தது. அதீ தாதாவின் தாலாட்டுப் பாடல் இனித்தது.

அடுத்தது, சூயம் என்ற சிறிய நாடகம் . ஆரம்பத்தில் அசையாமல் உறையிலையில் பல நிமிசங்கள் நின்றபோதிலும் அந்நிலையிலிருந்து மீள வெளிக் கிட்டவாடன் அது நாடகமாக உருவெடுத்தது. இளம் பண்களை அப்பி நிற்காதே, இப்பி நிற்காதே, இப்பி உட்காதே, அப்பி அழகுபடாதாதே என்று கட்டப்படுத்துவது எம் சமீகம் , ஆனால் மறுதலையாக, ஆண்கள் விரும்புவது பண்கள் அரைகுறையாக ஆட அணிந்து ஆட்டம் போடும் நடனங்களையே. இது என்ன இரட்டை வேடம்? அதையே சூயம் என்ற இந்நாடகம் தெளிவாகவும் நாடகத்திற்கு உளவுடனும் , சிறந்த உத்திகளாடன் மயைக் கருத்ததை விட்டு நகராமல் சூராக் கமாக மனத்தை தகைக்கக் கபியதாக மெளனமாகக் கட்டு விட்டு நகரந்து விடுகிறது. ஆக்கி அளித்த பண்கள் பயிற்சிப்பட்டறக்கு ஒரு கதைட்டல் . பாராட்டு.

அடுத்த நாடகமான மொழிப்பாட்டு நாடகத்தின் பிரதியாக் கம் சமீயன் . நெறியாள்கை, நடிப்பு சப்சேன் , சமீயன் . ஒரு ஹோம் லெஸ் , அதாவது வீட்டற, நாடற, மனநலம் இழந்தவன் போலக் காணப்படும் நடுத்தரோ தமிழன் . அவனுடைய மனத்ததைப் பிரதிபலிக்கும் இன்னொருவன் . இருவரும் தான் பாத் திரங்கள் . நடுத்தரோ மனிதன் மடேயின் வலது மடலையில் கிழிந்த உடையுடையுடனும் , பணை, உண்டு முடிந்த காய்ந்த உணவாப் பொட்டலம் , அவர் எழுதிய கவிதைப் புத்தகம் இதயாதியுடன் இருக்கிறான் . ஹோம் லெஸ் மனிதனாக் கரிய அவல சணங்கள் உள்ளன . அவனுடைய மனம் ஆரம்பத்தில் மடேயின் நடுவில் அதிக நரேம் முயன்று பிறப்பெடுக்கிறது . அதேபோல அவனுடைய பசேசும் பதேலித்த மனம் ஒன்றின் அல்லாடலைப் போல நடுநரேம் மயைமின்றி அலகைகின்றது . பசேசுகின்றது . பசேசிக் கொண்டே அல்லது பிதற்றிக் கொண்டே இருக்கின்றது . உண்மையான உருவம் இடகை கிடை நடுநரேத்திற்குப் பிறகு கவிதை வாசிக்கின்றது . பாட்கின்றது . பொன் மொழிகளை உதிர்க்கின்றது . பிதற்றலில் தமிழ் மொழி வருகின்றது , மாமன் மாமி கதை வருகின்றது , மனவை வருகிறான் . மச்சாள்

Written by - என்.கே.மகாலிங்கம் -

Friday, 13 September 2019 08:07 - Last Updated Friday, 13 September 2019 08:12

வருகிறாள். எல்லாமே மனம் பதேலித் தவனுடைய உளறல்கள் போல எல்லையின்றி வந்து போகின்றன. முடிவில் திரும்பவும் மனம் உள்ளே போகின்றது.



எம் பொறுமையைச் சோதிக் கவனென்றே போடப்பட்ட நாடகம் இது. சழியனால் கட்ட எப்படி அத் தனை நேரம் கிழிந்த காற்சட்டையிலிருந்து நடுலபை பிடுங்கிக் கொண்டும், பபேப்ரிலிருந்து துண்டுகளாகக் கிழித்துக் கொண்டு பகைக் குள் போட்டுக்கக் கொண்டும் இருக்க முடிந்ததோ? சப்சேனின் கரலில் தளிவவே இருக்கவில்லை. என்ன சொல்கிறார் என்றே பலவளேகையில் புரியவில்லை. மயமற்று ஓரங்களில் சூற்றிச் சூழன்று கொண்டே இருந்த நாடகம், கட்சியில் அப்பாடா இந்தா முடியப் போகிறது என்று எதிர்பார்; த்த வளேயிலும் முடியாமல் தொடர்ந்தது.

சழியன் ஒரு நல்ல சிறுகதையாக தன் அழகான மொழி நடையில் எழுதியிருக்க வண்பிய கதையை நாடகமாகி மடேகைக் குப் பொருத்தமற்றதாகி விட்டார்.

மயி இழந்தபோது... என்ற அடுத்த நாட்டிய நாடகம் சூதர் ஷனுடையது. சூதர்; ஷனுடைய மத்திரை பதிந்துள்ள பசேசு மொழியற்ற நாட்டியம் இது. உடல் மொழியை மட்டும் நம்பி காட்சிப் படுத்திய நாடகம் இது. ஆரம்பத்தில் ஒரு பணியோ அம்மா என்று குழறியபடி ஓடி வந்து கவலையுடன் மடேயின் நடுவில் ஒளி வட்டத்தில் விழுகின்றார். முகமும் முடியும் சோகத்தை அள்ளி வீசியது. பின்னர் நாட்டியம் ஆரம்பமாகின்றது. மயின்று பணிகளும், மயின்று ஆண்களும் வளள்ளை உடையில் ஒத்திசைவுடன் ஆடினார்கள்.

வழக்கமான பரிச்சயமான தமிழ் நாட்டியமல்ல. முகபாவங்களும் அங்க அசைவுகளும் வட்டத்துல்களும் ஓட்டுதல்களும் ஓட்டுதல்களும் விழுதல்களும் எழுதல்களும் உள் நுழைவுகளும் வட்டமிடத்துல்களும் நிகழ்கின்றன. அவை என்னவென்னவெல் லாமோ

